

# 小馬：以伊衝突未達強制撤僑階段

## 受困菲官員料週六返國

本報訊：總統小馬科斯週三表示，儘管伊朗與以色列衝突持續，目前尚未需要實施強制撤僑。

「目前還不需要。」馬科斯在記者詢問是否啟動強制撤僑時回應，並強調政府尊重每個家庭的自主決定權：「原則上我們讓個人與家庭自行評估安全狀況，自主決定是否撤離。」

總統同時保證政府正密切監控在以色列與伊朗的菲籍公民狀況：「我們確實正關注兩國境內所有菲籍人士，事實上已聯繫所有登記國民，詢問其撤離意願。」

## 移民局長支持參院調查貪腐案

本報訊：移民局長維亞多（Joel Anthony Viado）週三表示，他將把局內涉嫌貪腐的調查工作交由參議院處理。

維亞多在聲明中表示，他已指示移民局人員對參議員張僑偉（Sherwin Gatchalian）要求的調查「提供全力支持與配合」。

他說：「目前，我們的員工持續準備參議院聽證會所需的文件。」

張僑偉已提出第1381號參議院決議，要求調查一群匿名移民局員工對該局領導層提出的貪腐與不當行為指控。

這些指控包含在本月初致小馬科斯總統的信件中。

維亞多在聲明中表示，他不願逐點回應這些指控以賦予其正當性。

他說：「我寧願將此事交由尊敬的張僑偉參議員調查所有針對移民局成員的指控。」

移民局長表示，移民局人員為調查準備的文件包括與涉及經營網絡博彩的在押人員楊建新相關的資料，以及有關可疑外籍人士繞過出入境程序的報告文件。

維亞多表示，這些文件將提交參議院和司法部。

他說：「同時，我很高興報告，自從我們宣布全力支持張僑偉參議員要求的調查後，我們持續收到指向可疑外籍人士繞過出入境程序案的涉案人員的報告和文件。許多來自我們的夥伴機構。」

## 大岷區2水務公司特許經營延至2047

本報訊：經濟規劃發展部週三宣布，岷里拉水務公司（Maynilad）與馬尼拉水務公司（Manila Water）的特許經營協議已獲准延長10年。

由總統小馬科斯主持的經濟發展委員會（前身為國家經濟發展署董事會）批准了大岷水利署的請求，延長這兩家水務公司的經營合約。

新協議將兩家公司的特許經營期限從2037年7月31日延長至2047年1月21日。

經濟規劃發展部部長巴利薩坎（Arsenio Balisacan）表示：「確保水資源安全是促進經濟增長和改善人民生活品質的基礎。通過使特許經營協議與立法特許權保持一致，我們正在促進水務行業的政策連貫性和長期投資規劃。」

岷里拉水務公司與馬尼拉水務公司是大岷區的主要供水商。

岷里拉水務公司負責西區，馬尼拉水務公司負責東區。

## 選署撤銷「杜特地青年黨」註冊

本報訊：選舉署週三表示，其第二部分已撤銷「杜特地青年」黨團組織的註冊。

選舉署長加西亞（George Garcia）表示，該分部以2比1的投票結果取消了「杜特地青年」黨團組織的註冊資格。

他說明，該裁決尚未是最終確定，「杜特地青年」黨團組織仍可提出重新審議的動議。

當被問及此裁決會否影響杜特地青年在第20屆國會的眾議院席位時，加西亞表示：「選舉署部門的裁決將在公布5天後才最終生效……目前還有補救措施。」

一項請願要求取消該黨團組織的註冊，理由是據稱其未能提交完整的認證文件。

加西亞說：「討論相當冗長……主要是因為他們未能滿足這些要求。文件不完整，因此不應該獲得認證。」

一些進步團體另案敦促選舉署廢除「杜特地青年」黨團組織的資格。

指控其在2019年提名超齡候選人構成實質性虛假陳述。

這個以前總統杜特地命名的黨團組織還因眾議員卡德瑪（Dixie Mae Suarez Cardema）的姓氏問題面臨選舉署調查，其真實姓氏顯然是沙禮斯（Suarez）。

卡德瑪是該組織主席羅納德·卡德瑪（Ronald Cardema）的妻子杜西爾·卡德瑪（Ducielle Cardema）的妹妹。

「杜特地青年」黨團組織則辯稱，眾議員卡德瑪使用的是「政治姓名」。



總統小馬科斯視察計順市聖弗朗西斯科高中火災受損情況。該校於2025-2026學年度開學前夕（6月15日）發生火災，導致校舍受損。

## 避免未來彈劾案混亂 茵里列建議修改憲法

本報訊：前參議長、現任總統法律顧問茵里列（Juan Ponce Enrile）週二表示，或許有必要修改1987年憲法，以避免未來彈劾程

序出現混亂。

他在接受專訪時指出，若保留1935年憲法部分條款，當前延宕副總統莎拉·杜特地彈劾審判的爭議本可避免。

爭議源於第19屆國會的12名參議員是否應在第20屆國會12名參議員尚未宣誓就職的期間，繼續審理該案。

茵里列表示，根據1935年憲法第六條第三款，當選參議員分為三組：第一組任期六年、第二組四年、第三組兩年。參議院始終能維持超過三分之二法定人數。

茵里列說：「現行憲法中，參議院是選舉期間唯一維持運作的政府機構。1935年憲法亦然，但1987年憲法減少人數，原因不明。」

他補充：「三分之二多數原為確保參議院法定人數，不知為何要減掉二分之一。沒有法定人數就無法運作。」

茵里列指出，該條款原起草人、已故民族主義者勒道參議員（Claro M. Recto）的初衷，是確保政府持續運作及決策機構存續，無論選舉期間或戰爭狀態下正副總統或眾議院發生任何變故。

他補充：「若爆發戰爭，我們將陷入無政府狀態。這會是一個非常危險的處境，我認為必須修憲，並恢復1935年憲法的參議院維持三分之二多數的老規定。」

茵里列提出兩種解決方案：由大理院解釋憲法條款，或直接修憲。

他說：「我認為只有兩種方式，要么由大理院作出解釋，這將成為我國判例法的一部分，進而成為國家法律的一部分，以定義

憲法的相關條款。」

他補充：「第二種方式是修改憲法；沒有其他辦法。有些人可能認為這對國家來說是個小問題。不，先生，我們現在處境非常危險，因為如果陷入僵局，參議院無法命令眾議院做任何事，它們是平等分支，眾議院也無法命令參議院做任何事。」

杜特地於2月5日遭215名議員聯署核實彈劾訴狀後被彈劾。

根據1987年憲法第十一條第三款第四項規定，當三分之一眾議員提出彈劾訴狀時應立即啟動審判程序。

由於眾議院共306席，102席的門檻已然滿足。然而，在國會因選舉休會前，彈劾條款未被提交參議院全體會議，導致審判未能啟動。

本應在6月3日開始審理程序，但參議院卻以「程序瑕疵」為由，通過動議將條款退回眾議院。

眾議院檢察團隊表示將暫緩接收退回文件，轉而提出澄清動議，因參議院要求第20屆國會出具「確認繼續彈劾意願」的證明文件目前無法提供。

茵里列在同一專訪中表示，無論參眾兩院採取何種行動，審判仍可繼續進行。

他說：「就讓程序繼續。眾議院是否接受退回？這是難題。但我認為審判應持續。」

他此前已質疑參議院是否修改彈劾規則，強調其任職期間均嚴格遵循1987年憲法即時處理彈劾條款。

曾擔任前總統伊沙拉彈劾案法官、前首席大法官科羅納彈劾案主審的茵里列指出，此次程序延宕與退回條款在憲政史上均屬首例。

他說：「連特維斯這樣的高知名度囚犯都需要數小時才能獲得醫療照護，我們難以想像監獄管理局會如何對待普通在押人員。」

內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）在接受採訪時表示，特維斯在手術康復後將立即被送回拘留所。

他說：「當然，這些都需遵循法庭命令。我們有完整的監管程序，但我保證他絕不會逃脫司法制裁。」

若特維斯企圖以健康問題拖延程序，黎慕惹強調，其住院時間將嚴格限於醫療必要範圍。

這支代表團原為執行農業技術交流任務赴以，卻意外遭遇衝突爆發。

劉禮表示：「祈願他們剩餘旅程平安無虞，週六能順利踏上菲律賓國土。」

據菲律賓駐特拉維夫大使館資料，代表團包含21名菲方官員——17人參與原訂6月10日至20日舉行的農業科技培訓，另4人為農業部乳業專家。

以色列駐華大使伊蘭·弗魯斯（Ilan Fluss）週二說：「成員包含17位市長與地方政府代表，以及數名乳業專業人士，共22人在以滯留。據了解，目前他們狀況良好。」

## 中東局勢導致油價上漲 政府考慮實施燃油補貼

本報訊：總統小馬科斯正考慮實施燃油補貼，以緩解以色列與伊朗緊張局勢升級導致的油價上漲衝擊。

小馬科斯週三接受媒體採訪時警告，由於荷姆茲海峽局勢不穩，油價必將上漲。

作為連接波斯灣與公海的重要航道，荷姆茲海峽是全球石油貿易最關鍵通道之一，每日數百萬桶石油經此運輸。若伊朗實施封鎖，可能引發全球燃油價格飆升。

小馬科斯表示，一旦情況惡化，政府將提供燃油補貼。他將其比照疫情期间政府向公共運輸車輛提供燃料補助的做法。

小馬科斯在計順市接受採訪時說：「現在，我們將必須為受油價波動嚴重影響者、持份者採取相同措施。這確實是個嚴峻問題。」

總統府表示，能源部正密切監察局勢發展。現行法規要求石油公司維持30天燃油庫存。

總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）指出，若情況惡化，能源部將要求油企維持庫存水平並分階段調整油價。

若原油價格突破每桶80美元，將觸發政府對漁民與公共運輸的燃油補貼機制。

交通部與農業部將視情況啟動相關措施。

自6月17日起，菲律賓燃油價格已開始上漲。汽油、柴油與煤油每公升漲幅近2披索。

## 眾議院譴責莎拉散佈謠言 轉移民眾對彈劾案注意力

本報訊：眾議院發言人亞曼地（Princess Abante）嚴厲譴責副總統莎拉·杜特地，指控其透過散佈針對簽署彈劾案之眾議員的毫無根據指控，轉移人們對她彈劾案的注意力。

亞曼地敦促杜特地停止對眾議員的誹謗和煽動政治陰謀，轉而準備具體證據佐證其說法。

6月18日，亞曼地表示：「副總統莎拉對簽署彈劾條款的眾議員的指控毫無根據，純屬政治操弄與人格抹殺。」

此前，副總統杜特地在未出示證據之情況下宣稱，215名聯署眾議員中的多數未詳讀彈劾條款，部分人士更以簽名換取預算利益。

在6月16日納卯市的記者會上，她說：「我們都知道，首先，他們沒有閱讀彈劾條款。其次，他們當中許多人簽名為了預算或收受金錢。」

亞曼地反擊指出，此類言論不僅損害個別眾議員的聲譽，更傷害眾議院整體公信力。

她在新聞發布會上表示：「這類指控不能總是以為陰謀論帶過，尤其當其不僅針對聯署眾議員個人的誠信，更是針對這些眾議員所屬之機構本身的攻擊。」

亞曼地解釋說，聯署經核實的彈劾訴狀需要簽名並宣誓。支持彈劾杜特地的眾議員必須宣誓已閱讀並完全理解訴狀中詳述的指控和證據。

她說：「當他們簽署並宣誓時，這包括確認他們已閱讀、理解並同意繼續對莎拉副總統的彈劾程序，並將案件移交參議院。」

眾議院發言人還認為，215名議員支持彈劾訴狀並非出於個人利益，而是反映了他們的信念。

她暗示，杜特地的言論可能是在投射其盟友圈內存在一種政治文化的情況，即任何行動都伴隨著利益交換。

與此同時，杜特地正面臨賄賂指控，三名前教育部官員的宣誓證詞稱她在擔任部長期間曾給予他們與薪資或獎金無關的現金信封。

亞曼地說：「或許他們已經習慣了盟友的每個行動都需要支付代價，但在國會，在眾議院，我們的眾議員不是那種需要付錢才會行動的人。」

眾議院檢察小組發言人布科伊（Antonio Bucoy）將杜特地對眾議員的指控定性為政治宣傳，警告任何作偽證的眾議員可能面臨偽證罪起訴。

亞曼地說：「彈劾案有確鑿證據，莎拉副總統的指控卻空口無憑。就像人工智能生成的視頻——純屬虛構。」

杜特地彈劾案審判的命運仍不確定，因為對於第20屆國會的參議院是否還能受理此案仍存在疑問。

## 前眾議員特維斯切除闊尾

本報訊：前眾議員特維斯（Arnolfo Teves Jr.）在被緊急送醫後，接受了闊尾切除手術。其律師表示，他目前正在菲律賓總醫院康復中。

法律顧問拓跋壽（Ferdinand Topacio）週三向記者更新情況稱，特維斯在當天清晨成功接受腹腔鏡闊尾切除術後「恢復良好」。

他在採訪時說：「其狀況不錯，恢復進展良好。」

當然，如同所有術後恢復情況，我們正在監測可能的併發症，如感染。」

拓跋壽未透露當事人的具體病情。不過，腹腔鏡闊尾切除術是一種針對闊尾感染患者的微創手術。

法律顧問在聲明中感謝菲律賓國立大學馬尼拉分校校長米高·鄭（Michael Tee）協助特維斯轉院至菲律賓總醫院。他對主治醫生洛佩茲（Marc Paul "Ancoy" Lopez）及其醫療團隊表示感激。

監獄管理局疏失？

然而，拓跋壽也指責監獄管理局未能及時應對醫療緊急情況。

在手術前，監獄管理局發言人布斯提內拉（Jayrex Bustinera）表示，特維斯最初於6月16日週一晚間抱怨嚴重腹痛。

他週二上午被送往政府醫院，隨後轉院至沓義市的St. Luke's醫療中心接受手術。

拓跋壽表示：「連特維斯這樣的高知名度囚犯都需要數小時才能獲得醫療照護，我們難以想像監獄管理局會如何對待普通在押人員。」

內政部長